

首頁 | 即時新聞 | 中時即時 | 兩岸

## 我入亞投行名稱 考驗陸誠意

2015年04月01日 08:51 綜合整理

點閱 **5420**

11

7/10

我要評比

**484**  
分享



綜合整理

訂閱兩岸新聞

### 最熱新聞

- 陸調查船太平洋作業 遭日方阻止 147
- 印度神猴哈奴曼 疑孫悟空原型 115
- 康熙六掃朱元璋墓 必三跪九叩 110
- 河南遊樂設施斷裂 19人受傷送醫 84
- 唐代離婚協議書 用詞浪漫煽情 56



前副總統蕭萬長（右）出席博鰲亞洲論壇2015年年會，表示會向大陸國家領導人提出加入亞投行的意願。（資料照片，陳曼儂攝）

台灣欲加入大陸主導之亞洲基礎設施投資銀行，並在籌建亞投行備忘錄所設下的3月31日截止日之前遞送我方參與意向書後引發爭議。國立中山大學海洋事務研究所所長、海洋政策研究中心主任胡念祖，投書中國時報時論廣場表示，在尚未展開多邊制約談判前，就說台灣的表態是「喪權辱國」，也未免太早了一些。行政部門應向國人清楚說明加入亞投行之戰略目標為何，並籌組具實質多邊制約談判經驗及熟悉國際開發銀行運作之談判團隊。

胡念祖指出，大陸如真的有心讓台灣加入此一多邊國際銀行，就必須思考台灣加入的法律身分，他表示WTO模式下的「獨立關稅領域」、APEC模式下的「經濟體」是可能的選項。對於組織地位，大陸若不願意讓台灣取得「當事國（或締約方）」的地位，即必須像在WTO以「雙層結構模式」，使得其他國家成為當事國並自動成為會員，而台灣就只能以「非國家身分」取得會員地位。另外就名稱而言，大概只有APEC模式之「Chinese Taipei」或WTO模式之「台澎金馬」會是兩岸目前均可接受的選項。

胡念祖認為，台灣若在談判諮商過程、或最後議定文書中出現對我實質權益有所損傷之處，我方自然可以選擇隨時退出，在尚未展開多邊制約談判前，就說台灣的表態是「喪權辱國」，也未免太早了一些。

他最後指出，行政部門目前所應為之事有二，一為釐清並向國人清楚說明加入亞投行之戰略目標為何，二為籌組具實質多邊制約談判經驗及熟悉國際開發銀行運作之談判團隊，以求於制約談判過程中維護我方之權益。

## 入亞投行該做的事

### 國台辦：歡迎台灣以適當名義參與亞投行

關鍵字：[台灣](#)、[亞投行](#)、[大陸](#)

點閱 **5420** | 11 | 7/10 | 我要評比

**484**  
分享



下一則：腐敗失職 陸11年百官員自殺

#### 相關新聞

- 亞投行否決權 陸否認放棄
- 韓參與亞投行 估出資57億人民幣
- 馬挺台灣入亞投行 赴星前對老蕭面授機宜
- 博鰲傳捷報 南韓點頭入亞投行
- 社論－務實面對亞投行的機會和威脅

**發表意見** <sup>(11)</sup>



- 中時電子報
- 旺旺中時
- 翻爆
- 網站地圖
- RSS

	中時電子報 506,102		訂閱人數 637,924
	中時電子報 392,037		新影視頻道 402,276
	中時電子報 45,599		